



### 全国人大代表陈树波、冯鸿昌、杨蓉通过身边案热议最高检工作报告——

# 检察新理念的基层实践

## 建言速递

### 全国人大代表，中天科技集团有限公司党委书记、董事长薛济萍： 以数字检察为科技创新保驾护航



大数据是工业社会的“自由”资源，谁掌握了数据，谁就掌握了主动权。近年来，检察机关积极推进数字检察建设，构建新时代智慧监督生态，在惩治犯罪、强化监督、保护公共利益方面发挥了重要作用。希望检察机关把握新形势新任务，有效运用数字监督手段，打破各部门之间的数据信息壁垒，从源头解决数据孤岛难题；构建知识产权行政执法与刑事司法互通渠道，一体推动全面综合司法保护，加快数字化建设，赋能新时代检察工作，以坚强法治护航科技创新发展。

### 全国人大代表，中国伊斯兰教协会常务理事、甘肃省伊斯兰教协会副会长、天水市伊斯兰教协会会长马百龄： 打击网络犯罪 保护个人信息



数字经济的快速发展对公民个人信息、数据权属交易、网络平台治理、互联网竞争秩序、信息网络安全等方面带来全新的法律挑战，迫切需要司法保护激发创新活力。建议检察机关加大对网络犯罪的打击力度，强化个人信息综合保护，充分发挥刑事检察和公益诉讼检察合力，加强全链条惩治；推动相关企业数据合规建设，更好地维护公民个人信息安全和利益；积极防范化解网络风险，加强算法技术法律规制，惩治利用算法实施的违法违规行，确保互联网环境安定有序。

### 全国人大代表，中车青岛四方机车车辆股份有限公司车辆钳工、首席技能专家李文龙： 筑牢未成年人健康成长“保护墙”



未成年人是祖国的未来，关心保护未成年人健康成长是全社会的共同责任。近年来，检察机关探索形成的强制报告、入职查询等制度，为及时发现、阻断、干预违法犯罪行为，为保护未成年人合法权益筑牢了安全防护网。希望检察机关继续加强未成年人综合司法保护，充分发挥刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察等职能作用，加强与民政、教育、医疗等职能部门的协作配合，携手解决未成年人保护的难点、痛点问题，以检察之力守护“少年的你”。

### 全国人大代表，江西省南昌市青山湖区湖坊镇顺进村党委书记、村委会主任罗来昌： 强化生态环境公益诉讼工作



我了解到检察机关着力打造多方参与、共治共享的公益诉讼保护新模式，生态环境正在逐步变好……建议检察机关继续加大力度，依法惩治破坏环境资源犯罪，积极开展生态环境公益诉讼检察工作，切实维护国家生态安全，重点围绕长江黄河国家战略、乡村振兴战略等开展专项监督，深入打好蓝天碧水净土保卫战。解决群众反映强烈的突出生态环境问题，加强公益诉讼普法宣传力度，引领提升公众保护生态环境的法治意识。凝聚社会力量，发挥社会组织的作用，共同做好公益诉讼保护。

### 全国人大代表、好医生药业集团董事长耿福能： 严厉打击“傍名牌”“搭便车”商标侵权行为



最高检工作报告提到，服务创新驱动发展，深化知识产权综合司法保护。这些都让企业家们很振奋。近年来以“傍名牌”为目的的“恶意申请”商标行为不断发生，商标纠纷严重影响了企业和品牌的发展，阻碍了中国产品向中国品牌转变，建议司法机关对这种行为严厉打击。在商标侵权案件中，在双方都没有明确证据证明损失额和侵权方获利额的情况下，建议采取法定赔偿最高额进行判赔。同时，建议相关部门建立健全失信惩戒机制，将“傍名牌”“搭便车”等商标侵权行为列入严重失信名单。

### 全国政协委员、上海新的社会阶层人士联谊会会长、金杜律师事务所高级合伙人张毅： 加快布局数据合规体系



数据要素的合规高效流通使用，关系到数字经济做强做优做大。为推动数据合规体系进一步发展，建议发挥不同地区数据交易场所平台作用，建立创新容错机制，探索不同的数据流通模式；建立政府监管与市场自律协同的“数据要素监管生态圈”模式，构建政府、企业、社会多方协同治理模式；利用技术赋能数据流转和交易，探索隐私计算、区块链等前沿技术的创新和融合；在有条件的地区推动数据合规产业高地建设，将合规体系建设与产业发展相结合；在推动数字企业出海中，建立国际数据合规新秩序。

(本报见习记者赵晓明 记者崔晓丽 郭树合)



陈树波代表



冯鸿昌代表



杨蓉代表

□本报记者 史兆琨

每年全国两会，“两高”工作报告中提及的一些司法理念常常引起社会各界的关注和热议。而对于全国人大代表来说，他们不仅关注这些检察新理念，更关注这些新理念背后的司法作为、基层实践。

3月7日下午，走出人民大会堂后，三位全国人大代表分别向记者谈起他们身边践行最高检工作报告中一些新理念的案例。

### “法不能向不法让步”

这几年于巷陌间被传颂的司法理念——“法不能向不法让步”，今年再次出现在最高检工作报告中。

报告提到，法不能向不法让步。指导办理“昆山反杀案”等一批正当防卫案，连续三年发布17件典型案例，引领、重塑正当防卫理念。认定正当防卫不捕不诉1370人，是前五年的5.8倍。

“在会场听到报告的这段内容时，我想到董民刚案。”全国人大代表、河北省邢台市人民医院党委书记陈树波表示，“公平正义，要在每一个案中得到回响。这起案件就是我身边一个很好的例证。”

彼时，董民刚的行为属于防卫行为没有异议，但防卫行为是否明显超过必要限度，是否属于防卫过当，仍存有争议。这是当时摆在邢台市检察机关面前的一道难题。经认真分析研判证据，明确引导侦查取证方向。最终，董民刚的行为被认定为正当防卫，董民刚制止不法侵害的行为并未超过必要限度，检察机关依法对董民刚作出不予起诉决定。

“董民刚案获得一致好评的一个原因在于，司法机关的处理结果与社会公众最朴素的价值观相吻合。对于老百姓来说，家是最安全的地方，他人不仅闯入自己家里，还使用辱骂、威胁甚至暴力欺负人，已触及一个人对安全的最基本底线，反抗是理所当然的。”陈树波代表说。

此前，记者与董民刚案承办检察官取得联系，得知了董民刚的生活现状。他和妻子现在生活得很安稳。两个孩子都很孝顺，听话，老大已被录为新兵，下周就要去部队了，老二上初一了。

“老大刚刚顺利参军入伍了，检察机关

作出的不予起诉决定很关键。我对现在的生活感到很知足。”董民刚告诉承办检察官。

在陈树波代表看来，董民刚案如果不能正确处理，将会使老百姓在面对不法侵害时无所适从。依法准确适用正当防卫制度，涉及法秩序的维护，涉及正义与不正义之间的衡量。该案的办理，彰显了“法不能向不法让步”的新时代检察工作理念。

### “网络空间不是法外之地”

今年最高检工作报告再次提及快速递女子被造谣出轨案。如今，谷女士来到北京工作已经满一年了，生活不仅早已步入正轨，而且节奏还很快。

“最高检工作报告指出，网络空间不是法外之地。指导浙江检察机关办理快速递女子被造谣出轨案，建议公安机关以诽谤罪立案，推动自诉转公诉，确立网络人格权保护公诉原则。”全国人大代表、厦门集装箱码头集团有限公司工会主席冯鸿昌在听取最高检工作报告时，想起了福建省首例侵害袁隆平院士名誉公益诉讼案。

那是2021年5月22日，在袁隆平院士逝世当天，居住在福建省厦门市湖里区的王某某，连续发布多条微博侮辱已逝世的四位院士，其中就包括袁隆平院士。这些不当信息在短短时间内被迅速扩散。厦门市检察院通过公安局官方微博的警情通报得知线索，经研判，以民事公益诉讼立案。

因现行法律没有社会团体对侵犯名誉权的行为提起公益诉讼的相关规定，并且为尽量避免对袁隆平院士近亲属的

过多打扰，承办检察官采取征求袁隆平近亲属意见的方式，履行了公益诉讼诉前程序。最终，在最高检、福建省检察院支持下，厦门市检察院获得对网络不当言论侵害袁隆平院士名誉行为提起民事公益诉讼的授权。

2021年6月27日，冯鸿昌代表在《检察日报》上看到了王某某的《致歉信》。“我关注到，王某某对随意侮辱袁隆平院士的行为表示后悔，同时认识到由于网络传播的特殊性，不当信息可能会迅速扩散。如果处置不当，将会对袁隆平院士的名誉产生负面影响。”冯鸿昌代表说。

“网络世界的隐蔽性和虚拟性，是网络名誉侵权案件频发的原因之一。”冯鸿昌代表告诉记者，检察机关通过民事公益诉讼手段，要求侵权人承担相应民事责任，在增加其侵权成本的同时，也将有关机关未能追究刑事或行政责任的当事人纳入追责范围，有助于使“网络空间不是法外之地”在社会生活和基层司法实践中落到实处。

### “少捕慎诉慎押促治理”

“少捕慎诉慎押”已经不仅仅是检察工作理念，而且已上升为党和国家刑事司法政策。而且，已经不是第一次出现在最高检工作报告中了。今年的提法又有何不同？

“少捕慎诉慎押促治理。”在报告的这一段内容里，最高检工作报告还指出，运用大数据有效监管，轻罪不“关”也能管住；不起诉但应予行政处罚的，移送主管机关处理。当宽则宽、该严则严，促进犯罪治理更有效、人权保障更有力。



(本报北京3月12日电)

郅慧代表：

## 沿着法治轨道 推进黄河生态保护治理



本报北京3月12日电(记者刘立新 郭荣荣)“最高检工作报告中提到的检察机关通过跨行政区划检察办案，以能动履职守护黄河安澜的这些举措，我非常赞同。”全国人大代表、中国铁路郑州局集团有限公司郑州北站调度车间党总支书记郅慧表示。

“2018年以来，我一直关注河南省检察机关在服务保障黄河流域生态保护和高质量发展中的独特作用，尤其是郑州铁检机关集中管辖省内黄河流域环境资源案件后，采取一体化办案模式，依法能动履职，办理了一批有影响的典型案例，推动解决了一批‘老大难’问题。”郅慧代表表示，自己既是全国人大代表，又是铁检机关的人民监督员，这些年经常参与公开听证及巡回检察工作。

随着黄河保护工作的不断深入，新的违法问题大幅减少，但一些历时已久、难度较大的问题，特别是跨省际区划治理等难啃的“硬骨头”案件显得更加突出。《中华人民共和国黄河保护法》4月1日起施行，法治将成为黄河及其流域生态保护的有力保障。“希望郑州铁检机关以此为契机，深入研究黄河流域生态环境保护、传承弘扬黄河文化等问题，努力把办案过程变成保安全、促发展、惠民生的过程。”郅慧代表表示。

“党的二十大报告强调，完善公益诉讼制度。这既是对公益诉讼检察实践的充分肯定，更是对检察工作的更高期许和要求。”郅慧代表建议，应加快研究制定专门的检察公益诉讼法，完善跨行政区划公益诉讼检察办案机制，推动公益诉讼工作向纵深发展。



3月12日，十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第五次全体会议。图为全国人大代表吕扬(左一)、张雨霏(左二)、徐诗晓(右二)、任子威(右一)在人民大会堂内相遇、交谈。

汪玉成代表：

## 为生态环境保护贡献更多检察力量



本报北京3月12日电(记者崔晓丽)“最高检工作报告总结成绩全面客观，谋划未

来格局宏阔，是一份有高度、有深度、有温度的好报告。”全国人大代表、浙江省安吉县天荒坪镇余村村党支部书记、村委会主任汪玉成在接受记者采访时表示，对工作报告中检察机关能动履职保护生态环境的内容印象深刻。

汪玉成代表说，2005年8月，时任浙江省委书记的习近平在余村调研时，首次提出“绿水青山就是金山银山”的重要论述。18年来，余村按照习近平总书记指引的方向，坚定不移走靠山吃山为养山富山。在十四届全国人大一次会议首场“代表通道”上，他向中外媒体讲述了“绿水青山成为百姓幸福靠山”的故事。而这变化背后，离不开检察工作的支持。

最高检工作报告中提到，公益诉讼守护美丽中国。持续投入蓝天、碧水、净土保卫战，主动衔接中央生态环境保护督察整改，办理生态环境和资源保护领域公益诉讼39.5万件，年均上升12.5%。万峰湖、南四湖水域连接多省，上下游、左右岸治理不一，污染多年。最高检直接立案，四级检察院合力，助推地方政府联手共治，再现一湖碧水。

汪玉成代表说，安吉县检察机关以生态检察一体化办案为基础，创新能动履职，开展了一系列打击破坏生态和推动生态修复的工作。希望检察机关继续为生态环境保护贡献更多检察力量。